

Redacțiunea, Administrațiunea
Tipografia:
BRASOVU, piața mare nr. 22.
Se zădărește de dimineață și se primă
seară. Manuscrisurile se re-
trimit la 11.
Birourile de subscripții:
Brașov, piața mare nr. 22.
Inserate mai primăsech în Viena:
Kadolf Weiss, Hirschenstein & Vogler
(No. 100), Heinrich Schalk, Alois
Herrndl, M. Duka, A. Oppel, J. Dan-
enberg: în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Meiss, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Duabe; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmoniu pe o coloană 6 cr.
100 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoia.
Reclame pe pagina III-a o se-
ria 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULULI.

„Gazeta” iese în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumerează la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I. pe unu an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusa și în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
10 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 90.

Brașov, Vineri, 22 Aprilie (4 Maiu)

1888.

Brașov, 21 Aprilie st. v. 1888.

Foile din Clușiu și mai ales cele guvernamentale au ceva pe inimă și nu le vine la socotă să se spună pe față, ce durere au.

De unu timp încetează aceste foi își umple colonele cu plângerea că nu mai pot birui cu „agitatorii români” pe cale ordinară legală și că trebuie să ia măsură extraordinară spre a le astupa gurile odată pentru totdeauna, ca să nu mai pot „amăgi” poporul.

Acum găsesem, că cu procesele de presă nu mai merge, că aceste în loc să se ajungă scopul de a înfrica pe „agitatori”, îi îmbărbătează încă și mai mult și produc efectul contrar asupra mulțimei.

E clar și învederat, că nemulțumirea odată existentă nu se poate delătura prin măsură, cari sunt de natură a contribui numai la sporierea ei. Prin măsură de opresiune încă niciodată nu s-au putut liniști și împăca spiritele în vre-o țară și acesta nu se va putea nici la noi.

Nemulțămirea în popor nu se poate delătura, decât numai și numai prin delătura rețelilor, cari îi dau nascere. De aceea au dreptate foile subvenționate din Clușiu că procesele de presă nu sunt mijlocul potrivit spre a face să amuțescă plângerile poporului român.

Dacă nu mai ajută nici procesele de presă, atunci ce se face spre a pune capăt pretinselor „agitații române?”

Cu acesta întrebare își frământă capetele acum foile din Clușiu. E vorba de a se afla nouă măsură de prigonire mai „rigorose”, care să aibă „mai mult efect.”

Înainte oricărui om iubitor de adevăr și nepreocupat „agitațiilor”, de cari vorbesc foile ungurești, nu sunt decât plângeri, curate plângeri din cauza multelor nedreptăți și asuprii ce trebuie să le îndure poporul român.

Acosta o știu și cei din Clușiu foarte bine, dăr ei nu se gândesc la aceea ca să se curme nedreptățile și asupriile, ci numai la aceea ca să se curme plângerile, făcându-se imposibilă Românilor cu carte și cu inimă pentru cauza națională de a-și mai redica vocea în apărarea ei.

Trist și dureros lucru decât am ajuns așa departe după douăzeci de ani de constituționalism unguresc!

Publicăm mai jos nise articule ai foilor din Clușiu, cari dau pe față tendința de a se introduce nouă măsură excepțională în contra pressei române, căci acesta este principalul depozitar al plângerilor poporului român.

Se vorbește în acei articule de nesuficiența urmărilor pressei pe cale judecătorească și se accentuează necesitatea ca statul să procedă „cu mai mare strictetă” și în „mod mai impunător” față cu „agitatorii.” Nu se arată însă, prin ce mijloace să se facă acesta.

În numărul său mai nou însă ne indică guvernamentalul „Kolozsvár”, ce îi zace la inimă: „Buba, dăce el, nu se poate lecu, trebuie să se taie. Libertățile noastre publice, cari sunt menite pentru patrioți, agitatorii le folosesc ca să facă din ele un paladiu în jurul umeltirilor lor. Să le luăm acest paladiu.”

Cu alte cuvinte se se restrângă libertățile publice. Cum? se se casseze libertatea pressei pentru Români? Să se introducă starea de asediu, ori un guvern absolutistic Ardelean?

Ne aducem aminte din nou de amenințarea organului lui Tisza cu restrângerea libertății de presă.

Ore se fiă în ajun de a se realiza, readucându-se la viață timpurile lui Seldnitzky și Bach în traducere ungurescă?

Conferințele comune în Viena.

În conferințele comune ținute în zilele acestea de ministrii din Viena și Pesta s-au desbătut și stabilit proiectele de lege ale guvernului comun ce se vor prezenta delegațiilor. Acestea se vor întruni, precum se dăce, în primele zile ale lunii Iunie.

Ministrul honvedilor br. Fejervary a conferit cu ministrul landwehrului austriac contele Welsersheimb și cu ministrul comun de război stabilind instrucțiunile pentru executarea legii asupra convocării temporale a rezerviștilor de unu an și a rezerviștilor de întregire din cei trei ani dintâi. În casuri de aceea când au să fie convocați reseviști, cari au fost voluntari pe unu an, vor putea fi convocați totdeauna numai aceia, cari și-au făcut serviciul militar cu unu an mai înainte.

Pregătiri militare rusești.

Din Varșovia se telegrafiază cătră „Pol. Korr.”, că ministerul de comunicațiune rusă a cerut în consiliul de stat unu credit extraordinar de 1¹/₂ milioane ruble în scop de a spori mijlocele închise de transport, cum sunt vagoanele, pe unele linii ferate. La acest credit ar să participe mai cu deosebire căile ferate Moscva-Brzesc, Petersburg-Varșovia, Ivangrod-Dabrova și calea ferată a Vistulei. Afară de acesta se va cere încă unu credit de 3,200,000 ruble pentru construcțiunilor suplimentare pe unele căi ferate private. Direcțiunea căilor ferate, care au să fie împărțite din aceste credite, întemeiază presupunerea, că pe lângă trebuințele generale de comunicațiune sunt luate în vedere și considerațiunilor strategice.

Durerile foilor din Clușiu.

Sub titlul „Ultraști naționali” publică „Kolozsvár” dela 1 Maiu următorul articule de fond:

Din di în di mai neplăcută speriam, că pacința și marinositatea n'are destulă putere asupra ultraștilor naționali. Dacă-i cruți, îi faci și mai înfocați, și din împrejurarea, că nu resbunăm inimiciția, consoții lor învăț a sfrunta legea și puterea statului.

Pe unu redactor il citează înaintea legii pentru agitația. Acesta ofere bună ocaziune, pentru ca articulelul incrimi-

natu de nou să fiă desbătut *per longum et latum*, pentru ca diaristul „persecutat” cu caracterul său de martir să câștige popularitate și cu atât mai înverșunată să pășescă la luptă pentru „causa” atacată de procurorul regesc. Pote să facă acesta nesupărat de nimenea.

Urmăz pertractarea înaintea curții cu jurați... Pe acusat ilu condamnă, ori ilu achită. Dacă ilu condamnă, e martir. Dacă ilu achită, a avut dreptate, ori autoritățile n'au curagiu față cu el. În amândouă casurile e erou și în amândouă casurile crește valoarea persoanei sale înaintea conaționalilor săi; pentru că totu ce s'a întâmplat se spune cetitorilor foiei „persecutate” amănunțit și bine scărmanat și cu ajutorul acuzării inscenată propagandă fără margini; și procurorul regesc, prin acuzare, în prima linie nu ajutoră vindicta (răsbunarea) faptului, ci dă ocaziă, ca agitarea cuprinsă eventual în pasagiile incriminate să se continue luni de zile în public și pe larg interpretată...

Față cu toate aceste împrejurări vindicta e peste măsură ne-nsemnată. Efectu moral însă acestă vindictă n'are chiar de loc, și dacă are încâtva, acestu efect e mai stricacios față cu statul, decât însuși delictul, ce se pedepsește. Obținem chiar contrarul la ceea ce are de scopu acuză. Ajutorăm înaintea propagandei naționalităților în detrimentul autorității statului.

Lămurit se vede, că cu procederea cu care persecutăm acum agitarea naționalităților, nu ne ajungem scopul. Nu vom putea face pe acele câteva sute de omeni, cari vrău să ducă pe poporul de altă rassă la răstăciră antipatriotice, nici să ni-se supună, nici să se îndrepte. Este de lipsă o procedere mai radicală. Este de lipsă o pedepsire aspră și dătătoare de exemplu, er nu una blândă, care mărește infecția...

Statul apare față cu agitatorul, așa-dicându, ca unu luptător, și sorții învingerii sunt aproape egali. De-o parte puterea statului, de altă parte unu păcătos cetățenă continuă o dispută formală asupra întrebării: care are dreptate? Că ertat este a vătămă legea, — întrebaarea acesta se ia ca obiectul unei desbateri îndelungate, în care inviolabilitatea legii joacă unu rol cu totul subordinat: acesta o putem speria cu totă ocaziunea.

Acosta nu este bine așa. Cu modul acesta nu se pot înfrina cei ce comit neregularități, ba ce e mai mult, nu putem scuti de influențele păgubitoare pe aceia, asupra cărora ultraști voesc să influințeze. Înclinările spre răstăciră nu le slăbim, esemplu de care să se înspăimănte nu dăm, mijlocele de agitare nu le împuținăm, pe păcătosu nu-l facem inofensiv, demnitatea, autoritatea statului nu o înălțăm, — ba facem chiar contrarul dela toate aceste.

Așa a fost până acum, și altminterlea ar trebui să procedem pe viitor. Statul ar trebui să pășescă mai aspru și mai impunător față cu aceia, cari i vătămă constituția și alte legi ale lui. Nu se ține de noi, ca să propunem mijlocele cari ar fi mai cu efect. Nu ne îndoim însă, că experiențele de până acum au adus în cercurile competente convingerea, că sistemul de pedepsire de până acum cauzează mai multă pagubă, decât folos.

„Ellenzék” dela 1 Maiu de asemenea dă năvala asupra pressei române prin următorul articule, publicat sub titlul: „Până aici și mai departe nu”:

Pe cei cari cu perfidia lor ascunsă săvârșesc lucrările de subminare, paciența noastră îndelungată i-a făcut demonștrăți pe față. Cine nu-și aduce aminte de pertractarea ținută înaintea curții cu jurați la 22 Martie, când d-nii *Mureșianu* și *Bobancu* au declarat în mod demonstrativ, că nu știu unguresce. Eu nu o cred acestă. Dăr se punem alternative: sau nu știu unguresce, sau știu. Dacă nu știu, atunci într'o tristă lumină apare demagogia, care în ura ei întunecată nu vrea să învețe limba oficială a statului nici măcar din punctul de vedere pentru a putea trăi mai ușor. Acestă impudiciția stupidă imi aduce aminte de dicerea bibliei: Nu trebuie aruncat mărgăritarul ori unde și înaintea ori și cui. Sapienți sat... Dacă însă știu unguresce, dăr n'au voit să vorbescă în limba acesta, eu privesc în împrejurarea acesta o astfel de demonstrațiune, ca și care numai obrăznicia unui iredentist valach o poate produce.

Eu încă sunt din Ardeal. Multe am esperiat și peste multe am trecut în mijlocul acei societăți, a căreia linisce o turbură domni susu amintiți Esperiențele mi le-am adunat nu dela popor, ci dela nădrăgari. Lângă sapa sermanului popor valah nu se nasce ideea pasivității, nu se nască nici visurile unei Daco-Români.

Conducătorii poporului sunt preocupăți de suflete, cari în chip de „popă”, avocat, notar, dascăl etc. — tamquam leo rugiens — se linguesc pe lângă poporul lor, pentru ca totă picătura sudorei, totă miseria, ba chiar și grijile vieții să le însemne în răvașul Ungurilor; ca pe Ungur să-i înfățișeze așa, ca și cum, răpind pământul Valahilor, ei singuri ar fi cauzat robirea și apăsarea poporului.

Acești murdari samsari de suflete apar în drum, în marginea drumului.

Unu avocat, A. M., înaintea mea, în prezența unui jude de cerc și a mai multora, a strigat cătu l'a luat gura, că el pe pământul acesta nu cunoște rege unguresc.

După cum spune preotul rom. cat. P. M., în Blaș unu preot-profesor întorcându-se spre societatea ce se afla la o masă în otel și vorbea unguresce, dăce: „în ce fel de limbă barbară vorbescă aceia!”

Unu „popă” dignitar, arătându spre poporul valah ce era în piață, imi observă cu îngănfare: „...și noi mai cutezăm a numi acesta țară ungurescă?” Totu acestă domni în prezența unor persoane oficiale numise odată pe Széchenyi, Kossuth și Rozsa Sandor: „die heilige Dreifaltigkeit.”

Unu absolvent al școlilor din Blaș — care metropolă daco-română de când cu aprinderea podului dinaintea comisarului gubernial unguresc și până astăzi a scos la ivelă o serie neîntrepută de demonstrațiunilor — în mod amenințător ne aruncă în față „timpul răfuelei.”

Așu pute să amintesc încă și mai multe casuri concrete, dăr acesta o voi face de altă dată. Acum mă mărginesc a constata, că față cu amintiții și față

cu alți „agitatori nădrăgari” asemenea lor, paciența nu mai e medicină. Aci e necesară asprimea legii.

Vătămările contra constituțiunii ungurești sunt atât de cutezătoare și pe față, câtă decă guvernul și procurorii statului nu-și vor face datorința și vor trece cu vederea lucrările de subminare, decă nu mai de grabă, dăr la prima ocaziune a „unui casu hotărîtoru” vom fi martorii unei amare desiluzionări...

Noi am făcut destul, am făcut mult. Am uitat „trecutul”; pe baza libertății, frățietății și egalității am rupt pârtelele despărțitoru și jertfim iubirea frățescă și iubirea legii fiă-cărui popor, pe care constituția maghiară, acestu arbore rămosu, îl cuprinde sub umbra sa dulce... Trebuie însă să avem energia, de a-i da peste degete acelaia, care vatămă crengile arborelui, care sgărie cu ingratitude scôrța aceuia. Acesta o pofteste nu numai patriotismul, ci și instinctul conservării de sine.

SCRIRILE DILEI.

Sinodul ordinariu anual alu arhidiecesei gr. or. transilvane este convocat pe Dumineca Tomei, adică pe 1 Maiu p. c. la biserica Schimbării la față din Sibiu. La 9 ore dimineața se vor începe ritualele bisericesti, după care va urma deschiderea Sinodului în localele seminarului arhidieceșan.

Contribuabili se facu atenți, că la 15 Maiu 1888 este ultimul terminu de plată, fără procente, a dării pe alu doilea cuartalul 1888 și că dela 16 Maiu vor fi socotite și procentele de întârziere și pedepsele de avertimentu, apoi dela 1 Iunie 1888 vor mai fi socotite și spelele esecutiunii; mai departe, că dela 1 Iunie a. c. execuțiunea se va face în sensul legii.

Incep și în Țera-Bârsei a se vedea „folosele” comasării. Proprietarii din Feldiôra Petru Scheip și consoți au ridicat plângere în contra tuturor proprietarilor din Feldiôra pentru comasarea proprietății. Pertractarea s'a fixat pe ziua de 27 Iunie la tribunalul din locu.

Consilierul ministerialu Cozma, ca conducător alu secțiunii crescerei cailor, însărcinat de ministrul comerțului și agriculturii, a datu o circulară către președinții tuturor comisiunilor de crescere a cailor din țară, în care li-se comunică, că cu privire la raporturile economice nefavorabile ale țerei, anumite înlesniri făcute până acum crescerei cailor în Ungaria, de aci înainte nu se mai potu acorda.

Tergul anual de primăveră ce s'a ținut în Sibiu a fost de mijlocu. S'au adus la vândare 744 cai, 3550 vite cornute și 2117 oi. Prețurile n'au fostu mari, dăr totuși bune. Intre bivoli s'a veditu unu mălacu [vițelul de bivoliță] alb de totu cu părul bine crescutu.

În săptămâna trecută studenții unguri dela universitatea din Pesta, cari iau parte la cursul de fiziologie, au demonstrat în contra profesorului care o propune, Eugen Jendrassik, făcându o larmă infernală ca la comandă, când profesorul a intrat în clasă. S'a pornit cercetare disciplinară. Causa demonstrației este severitatea profesorului, care la începerea cursului său pune — și forte bine face — de închide ușa clasei, fiindu astfel nevoiți cei întârziati să stea afară.

Comisiunea economică a comitatului Sibiu a întocmit unu tergu de vite de prăsilă cu ocaziunea tergului de țără. Acelu tergu s'a ținut Duminecă în 29 Aprilie n. și au fostu aduse cu totul 146 de vite, anume: 38 de rassă indigenă, 104 de rassă de Pinzgau, și 4 bivoli. Premiul de 400 fl. votat de reprezentanța municipală din fondul economicu pentru acestu tergu s'a împărțit între diferiți economi. Dintre Români au fostu premiați: Nicolae Opreșă din Șura-mare cu 10 fl. pentru vaci de rassă indigenă; Samoila Silvestru din Roșia cu 20 fl. pentru tăurenci de rassă indigenă; Ionu Micla și Ilie Joandrea din Sibiu cu câte 5 fi. pentru vițe de rassă de Pinzgau; Lazaru Negrilă din Sibiu cu 15 fi.; George Moise Elena Stoianovici, Iancu Cătărămbă și Petru Feldiorănu din Sibiu cu câte 10 fi. pentru vaci de rassă de Pinzgau; Mihailu Zacharia și George Imberușu din Sibiu cu câte 5 fi. pentru tăurenci de rassă de Pinzgau; Eugen Brote din Sibiu cu 20 fi.; George Dordea din Bunganard cu 10 fi. pentru tauri de rassă de Pinzgau.

Inaugurarea părții liniei ferate Oderehieu-Gurghiu-St.-Miclăuș-Ciuc-Sereda, situată între secțiunile 472—490, precum și a căii ferate laterale ce duce până la Gurghiu-St. Miclăuș, s'a fixat pe ziua de 7 Maiu n.

În Viena a fostu arestatu avocatul din Budapesta, Dr. Armin Mandl, în urma arătării agentului din Viena alu societății „Nord. Lloyd” Albin Sockl pentru stârcere de bani. Poliția din Budapesta face cercetare în atacarea emigrării la America a mai multor grupuri ce deunădile au fostu oprite la gările din Budapesta. În această afacere

ar fi amestecat și Sockl. Se dice că Mandl se duse la Viena, ca să-și ofere serviciile sale lui Sockl, pentru o sumă de 2000 fl., în scopu d'a face să înceze cercetarea poliției, și anume a părtaie din bani și i va opri pentru el, ăr trei părți le va da comisariului polițienescu. H. Dr. Mandl e datu pe mâna tribunalului țării.

Duminecă, în 17 [29] Aprilie c., s'a săvârșit în Bucuresci inaugurarea marelui clopotu alu Metropolei prin I. P. S. S. metropolitul primat, însoțit de înaltul cleru. La ceremonia inaugurării asistă și regele, care după-ace ascultă în biserică s. liturgiă, merse, urmat de totă asistența, la locul unde se afla instalat clopotul. Aci se făcure rugăciunile de sfințire, după cari I. P. S. S. metropolitul primat și P. S. S. arhimandritul Dr. P. Georgescu roștiră câte unu discursu, făcendu istoricul de introducere alu clopotului în biserică, precum și rolul importantu ce jocă el în diferitele faze ale vieții omului strinsu legate de religiunea creștină. Corul intonă apoi imnul de inaugurare, care fu urmat de sunetul clopotului.

Directorul fabricii de spirtu din Raab, Leopold Mandl, a fostu arestatu. Causa e următorea: Fabrica s'a înființat cu unu capitalu pe acți de 800,000 fl. și după o scurtă asistență lucrările fabricii au trebuit să înceteze cu o pierdere însemnată a capitalului acționarilor. În urma cercetării făcute, la cererea acționarilor, s'a făcutu arătare penală contra unor membri din direcțiune și a directorului, care a și fostu arestatu. S'au descoperit necorectități în administrarea întreprinderii.

Varietate.

Țiganul și oia.

Unu Țiganu avea o oia. Intr'o di sculându-se el mai de dimineță ca de altădată și vedendu, că oia sa sta lângă bordeiu și rumega, cugetă că e bolnavă și de aceea o rupse la fugă până la unu vecin alu său ca să-l întrebe ce-i lipsece oia, și cum ajunge îi dice abia resufflându: — Audi, Românicu dragă! nu șciu ce are oia mea, că totu una dă din gură... etă așa!... eu gândesc că e bolnavă... nu mi-ai pute d-ta spune ce-i lipsece ca să o lecușesc? Vecinul său, unu Român forte prefăcutu, cunoscându cătu de gogonată e prostia Țiganului, care s'ameștă, că până atunci nu veduse încă nici o vită rumegându, răspunde: — Măi Țigane!... să șciu, că acum e sfârșitul teu!... Oia nu e bolnavă, cum crești tu, ci ea își ascute dinții ca să te mănânce;... — Auleo!... ia nu mai spune! ore așa să fiă cum dici? — întreba Țiganul înspăimântat. — D'apoi cum altminte!... caută numai și nu te feri

de densa, că apoi vei vedé ce-i păți!... Țiganul cum audi răspunsul Românului, nu stete mai mult de vorbă cu densul, ci plin de grăză, cum era, o apucă erăși la tâlpășita și nu se opri până acasă. Eră după ce ajunsese acasă dișă cătră nevastă-sa: — Măi femeie! audi ce mi-a spusu vecinul nostru. Românul cel cu oi multe dice că oia noastră de aceea dă mereu din gură, pentru că ea își ascute dinții ca să mă mănânce. Fă-mi deci niște turte și mi le pune în traistă ca să spălă putina, până ce nu vine oia să mă mănânce! Țiganca, avendu din întâmplare vre-o câte-va căuse de faină în bordeiu, făc de grabă vre-o câte-va turte și cocendu-le în vatra focului, le puse bărbatului său în traistă. Țiganul, care sta ca pe sponci, cum vedu, că turtele sunt gata, fără a mai lega multe teie de curmee, luă traista de-a umărul și pe ici încolo 'ți e drumul! Oia, care era așa de deprinsă cu Țiganul, că mai nici-o dată nu se despărta de densul, cum îl vede că ese din bordeiu cu traista de a umărul, cugetă că are să i deo ce va de mâncare și de aceea se ia la fugă după densul.

Țiganul, vedendu-o fugindu în urma sa, se viră în tôte recorile și fuge și fuge, de să crepe, nu alta. Și cum fugea el așa mănăcându pământul, ajunge într'o pădure. În pădurea aceea voindu a scăpa cu obrazu curat de oia, care se ține lipcă de densul, se acăță degrabă într'unu copaciu, și dișe: — „Ai bat'o Dumneșu oia dracului s'o bată, că nici aice n'oiu să scap de dinsa!” Apoi temându-se ca nu cum-va în pădurea aceea să i pice stăua, încep a rupe la crângi din copaciu și a svrli cu densele în oia, cugetându că va omoroi seu cel puținu în înspăimânta-o și a fugi, și așa va scăpa de dinsa. Dăr de unde!... Oia, ca oia unui Țiganu, fiind ruptă în coș de fome, în locu să se sparie și să fugă, încep a rōde mugurii crângilor. — „Noa! bat'o întunereculu s'o bată!” — dișe ierăși Țiganul, — „cum nu mi mănca pe mine decă mănca lemne...” Oia a rosu, până ce a isprăvit tot mugurii de pe crângi, ier după aceea, potolinduși puținu fomea și simțindu în apropiere unu păreuașu cu apă, se duse într'acolo să se adape, Țiganul cum o vede că se depărtează, bucuria lui nu era prostă, să scoboră cătu ai scăpăra din amaru jos și o apucă ierăși la sănătosa, și să te ducă Pârleo. Dăr oia, care bēuse acuma apă, vedendu că stăpănul său s'a coboritu și se depărtează de copaciu o apucă și ea la fugă ca să-l ajungă. Țiganul vedendu că oia ierăși s'a luat după densul, încep a fugi și mai tare, și fugindu el în ruptul capului nu lua sēmă, pe unde și preste ce calcă și împedcându-se de o cioată se întinse cătu era de lungu jos. Picându jos îi veni traista cu turtel preste capu și credendu că oia i-a săritu în spate și voia să-l mănânce, a murit de frică.

[„Zorile.”]

S. Fl. Marianu.

Convocare.

On. D-ni membri ai „Asociațiunei naționale pentru cultura poporului român din Arad,” sunt poțitiți a participa la adunarea generală, ce se va ține

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(4)

Din viața și scrierile lui Nicolau Lenau.

După isvōre străine.

III.

Lenau, scuturându pulberea școlei, călători în Șvabia pe care el adeseori o numia a doua patriă a lui. Elu păși aici în mijlocul unui nou cercu de poeți, între cari, ce e dreptu, nu se aflau genii așa mari, dăr totuși în L. Uhland trebuie să stinăm pe poetul renumit. Acesta continua balada începută nu cu multu succesu de Goethe și Schiller, creându pe terenul acesta adevărate clasicități. În cântecile lui întelmină acelu tonu simplu și popularu, măestritu și dulce, încātu ele trebuie să fiă socotite între cântecile cele mai de valōre ale literaturii germane. Mare laudă merită și cântecile lui I. Kerner, G. Schwab, Mayer și Pfitzer, cari încă aparțin acestui cercu, ăr E. Mōrike și V. Müller merită o deosebită recunoștință fiindcă în cântecile sale aflăm o naturalitate surprindetore. De altcum la desvoltarea acestora multu a influințat și musica ger-

mană, Mendelsohn-Bartholdi, Schubert, Schumann, cari pe aripile muzicii le duseră vestea pretutindenea unde lumea iubia cântecile moderne. În cercul acestora intră Lenau, atrasu fiind de bunăvoința, marinositatea și filantropia lor. Ospitalitatea lor deveni proverbială și cu deosebire a lui Kerner, Mayer și Schwab, cu cari Lenau încheia legături așa intime de amiciție, încātu până la mōrte ea nu se rupse. Aici plecă tinerul poetu în Iunie 1831, după ce o parte considerabilă din averea moștenită o cheltuisie în Viena, dăr fără să i pară rău, fiindcă totă comōra de bunătăți și-o ținea a fi în manuscrisele sale, pe cari le duse cu sine la Stuttgart. Soru-sa Terezia numai cu greu se despărta de el, ăr durerea despărțirii și-o exprimă ea într'o epistolă, căreia Lenau îi răspunde:

„Iubită soră! Mă dōre că depărtarea mea ț-a rānită așa de tare inima; speru însă că-mi ești o astfel de soră, precum puține sunt, că ești o astfel de femeie, cum puține sunt în lume. Cu mare durere sufletescă te-am părăsit, iubita mea soră. Îți promisă însă că nu mă voi apuca de astfel de lucruri, cari m'ar reținé aici, fiindcă nu voiesc să-mi pă-

răsesc patria până când vei locui tu în ea, și ori și cum mi-s'ar întōrce foia viței, nu mi-așu părăsi pământul natalu până când tu îl împodobesci cu iubirea ta. Te îmbrățisez cu iubirea ce-o meriți. Dumneșu să te binecuvinte pe tine și pe ai ței.”

În decursul călătoriei poposi în Kalsruhe, de unde scris cumnatului său într'o lungă scrisōre impresiunile călătoriei. Înainte de-a merge în Stuttgart, făc o excursiune la Baden-Baden, ca să-și cerce acolo și elu norocul la bursă.

„Schwäbische Kronik” scrie, că în vara anului 1831 când ajunsese Lenau în Stuttgart, redactorul fōiei literare de aici G. Schwab primi o scrisōre subscrisă cu necunoscutu i nume „Lenau,” la care erau alăturate câte-va poesii. Redactorul nerăspundendu în timp de o săptămână, Lenau fū silitu a se presenta în persoană redactorului, ca să întrebe de sōrtea poesilor. La Schwab era și Pfitzer. Redactorul se duse în grabă cu Lenau în biroul redacțiunii, luă în mână manuscrisele acestuia și ceti. Deja primele rinduri îl captivară cu totul. Vedu atunci că are de-a face c'unu adevăratu poetu. Cu ochi învâp-

iați se întōrse spre el și stringându mâna, îi descoperi bucuria și admirațiunea de care era cuprinsu, făcendu inspirațiilor sale numai decātu locu în colōnele fōiei lui.

Vestea despre talentele lui Lenau în curēndu se lăți pretutindenea și nu peste multu, timpu chiar și Uhland Mayer și Kerner rēmaseră cu totul surprinși de facultățile lui înalte.

În 29 Augustu deja încheiasse contractul cu editura Cotta pentru edarea poesilor, obținendu unu premiu de 50 de galbini. Pe timpul acesta scris o scrisōre cumnatului său, în care face amintire între altele și despre o fată cu care s'a întelmit, primadată în casa lui Schwab la 22 Augustu. Ea se chiăma Lotte, fiica unei familii onorabile din Stuttgart. Figura ei simpatică și vocea ei de artistă răpiră cu totul pe poetu. Elu scrie despre ea: „Nobilă germană, c'o figură dumneșecă, cu ochi albaștri mari și frumoși și c'o seninătate deosebită a frunții. O, cătu e de blândă. Trebuie însă să-ți spun că simțesc în mine așa de puțină fericire încātu nu pot să dau din ea nimēnui nimic...” Chiar și amiculu său Klemmer se îndrăgosti de

la 14 Maiu n. [10 ore a.m.] în sala Seminarului diecesan.

Arad, 29 Aprilie 1888.

Ioan Beleşiu,
directorul primaru.

Dr. Dem. Horvat, notaru.

Sciri polițienesci.

Presupunându că pomii și tufișele, deja așa de frumos înflorite, ar fi fost espuse în 1 Maiu la multe stricăciuni pe promenade, drumuri și parcuri, căpitania orașului s'a vădută silită să ia măsuri preventive ca promenadele cele mai frecventate să fie pădite prin polițiști. Numai măsurii acesteia i-se pôte mulțumi că numai pagube mici s'au făcut, și drumul, ce duce în dealul Spirei, a scăpatu binisoru tefer.

ULTIME SCIRI.

Unu mare număr de emigranți bulgari și de diferiți agenți politici au părăsit Serbia de când cu venirea la putere a d-lui Nicola Cristici. Din sorginte autorisată se relatează că mai multe bande de răsvrători și de emigranți bulgari au fost descoperite la granița bulgară în districtele Nișu și Pirotu, tocmai când se pregăteau să năvălesc în Bulgaria. Măsuri forte aspre au fost luate pentru desarmarea lor.

DIVERSE.

O descoperire științifică importantă. „Românul” primesce din Bêrlad scirea despre o importantă descoperire făcută pe pământul României. Anume d-lu Dr. I. Antoniu, cunoscutu lunei savante din România și străinătate prin lucrările sale erudite, a avutu fericirea, dice corespondentulu numitei foi, de a da peste o nouă achizițiune importantă. E vorba de aflarea unui arbore petrificat în o stâncă. Etă împrejurările în care s'a aflatu acesta: Lucrătorii ce săpau la terasamentul liniei Crasna-Huși au datu peste o stâncă, ce trebuia să o spargă. Cu multă greutate reușesc a rupe ceva, dăr când colo vedu că piatra are ceva deosebitu. Părea a fi copacul împietritu, ca mirați locuitorii au arătat șeful lor. Din una din alta află și d. Dr. Antoniu, ce transportându-se la fața locului și spărgându stâncă cu dinamită, formele arborelui petrificat apărură în totă splendorea. Crengi, frunze forte bine păstrate, așa că s'ar pute studia acum vechinea stâncei după felul ei de constituire, cum s'ar pute afla și arborele din ce familiă face parte. D. Dr. Antoniu în curându își va transporta stâncă la Bêrlad îmbogățindu-și astfel colecțiunea sa mineralogică,

și de bogată, și care a atrasu privirea învâțaților străini ca Wirkov și alții. Se crede că d. Antoniu va descrie în amănunțime ceea ce a găsit pentru a sci mai bine ce conține pământul României.

Cununia cu cumnată, (sora soției răposate) este oprită de mult în Anglia, în țera protestantă. Tote încercările din parlamentul Angliei pentru de a-se rădica această oprire și a se permite căsătorii cu cumnata, adică cu sora soției răposate, încercări, ce s'au repetat din anul 1835 încoco când în camera lordilor, când în camera comunelor, au rămasu fără rezultat. În anul 1884 proiectul de lege din cestiuine a fost votat de cameră, dăr camera lordilor l'a respinsu, ță în anul trecut l'a fost votat camera lordilor și apoi l'a respinsu camera. În anul curențu luându-se de nou sub pertractare acestu proiectu în cameră, elu a fost primitu cu o mică maioritate de voturi, de aceea există temere fundată, că lordii nu voru sancționa cu votulu loru acelu proiectu, fiindcă și ministrulu de interne, carele de astădată este catolicu, a declarat, că intenționata permisiune lovesce în dreptulu divin.

Darea pe turnură. Mai mulți deputați sârbi au propus deunădi în Scupcină introducerea unei dări pe luxu, provocându-se la mania d'a se găti și la nebuniile modelor. Propunerea a fostu escelentă și statulu ar fi avut unu nou isvoru de venite, forte legitimu. Pachetulu de cărți de jocu să se supună unei dări de 10 fr., spre a se pune capetu vițului jocului în cărți. Podobe din aur, argintu, petri scumpe ș. a. să fiă supuse unei dări de 6 fr. de personă; decă valoarea podobei trece peste 100 fr., să se ia dare 20 procente din valoare. Deputatul Gjokn Bracinae a propus, ca ori-ce femeia, care pörtă turnură, să plătescă 20 fr. dare anuală pentru dreptulu d'a se împodobi cu turnura. Risețele nu mai aveau sfârșitu în Scupcină când s'a cetit acestu propunere, care unanimu s'a trimis la comisiunea scupcinei spre a'și da părerea. E întrebarea că, decă și comisiunea va aproba propunerea și Scupcina o va primi, cum se va pute exercita o sigură controlă asupra purtării turnurei, ca să nu scape nici una de plata dării?

Asilurile pentru cei fără adăpost. La 11 Aprilie s'a ținutu la Viena adunarea generală a asociațiunei în favorea celor fără adăpost. Secretarul asociațiunei a cetit darea de sēmă a manipulării anului trecut. În ambele asiluri ale asociațiunei situată în alu treilea și alu decelea arondismentu s'au adăpostit în timpul nopței 106, 245 persoane de ambele sexe și s'au distribuit 187,170 porțiuni de pâne

și de supă. Ori-cine este admisu la asilul în proporțiunea paturilor disponibile; după intrarea lui trebuie să treacă mai întâiu într'o sală mare unde trebuie să se spele; pe urmă îi dă supă și pâne și îi arată patulu. Casele de asil sunt proprietatea asociațiunei și dormitorile pentru bărbați și femei separate; copii în vârstă până la 7 ani potu rămâne cu numele lor. Sēraccii n'au a plăti absolutu nimic pentru locuire și mănecare, dăr nu pot profită d'acestu favoru decătu trei zile d'a rëndulu. Cheltuiala pentru supă și pânea distribuită s'a suitu în cursulu anului la 11,786 florini, care s'a acoperit cu contribuțiunile bănesci în suma de 12,748 florini. Afară de aceste beneficiuri s'a mai acordat ajutoare, în bani, în vestminte și în mărci, de mănecare ale bucătăriilor populare în valoare apröpe o miă de florini.

Capitalulu activu alu asociațiunei s'a mai măritu anul trecut și a ajuns la suma de 89.179 fl., ăr fondulu de instrucțiune pentru alu treilea asil s'a suitu la 7,730 fl. Asilurile au mai procurat la 2,511 persoane de lucru. Adunarea a aplaudat darea de sēmă și a votat în unanimitate viua sa mulțămire direcțiunei și tuturor protectorilor asilurilor, mai cu sēmă preseii.

Falsificatori de bani. Poliția din Iași a pusu mâna pe unu falsificatoru de bani. Elu se numesce Albert Ludwig. În grădina caselor unde locuia, strada Petru Rareșu, s'au găsitu îngropate: 895 bucăți a 5 franci, 890 bucăți a 2 fr. și 105 bucăți a 50 bani una.

Mathusalem modern. În satulu Bieltsch din Moravia a murit dilele acesteia unu moșnegu în vârstă de 142 de ani. Celu mai bătrân fecioru alu seu e de 115 ani, densusu are mai mulți fii, dintre cari celu mai în etate e de 85 ani. Fără îndoială acesta e unu faptu rar și atrage atențiunea naturalistilor.

NECROLOGU.

Se anunță mörtea multu regretatulu tată, fiu, frate, ginere și cumnatu **Ioan Bighianu**, parochu gr. cat. în Tothaza de Câmpia, care după unu morbu greu de 6 zile, împărțășit cu sf. sacramente ale moribundilor, și-a datu bländulu seu sufletu în mânilor Creatorului în ziua de 30 Aprilie n. c. la orele 8 a. m. în alu 33-lea anu alu vieții și alu 10-lea alu preoției sale.

Îl deplänge neconsolata-i mamă Maria; Alexandru, preotü gr. cat. în Berchieșu, ca frate, cu soția sa Maria n. Florianu; Maria măr. Crișianu, ca soră, Leontina și Valeria ca fiice, Anisie Popu n. Mariașu ca socră; Ioan Popu, Alecsandru Anca, Emilu Manu, cu soțiile lor, ca cumnați și cumnate; apoi Dionisiu Precubu, șefu de biuru la Curtea

de apelu în Bucuresci, ca vörü, și alți numeroși consangeni și amici.

Fiă-i țerina ușoră!

Subscriși cu inima frântă de durere încunoscinteză în numele lor și alu celorlalte rudenii pe toți consangeni, amici și cunoscuti despre perderea bunului soțu și tată

Rudolfu Fogarași,
proprietaru,

carele și-a datu sufletulu în mânilor Creatorului Mercuri în 2 Maiu la 7 $\frac{1}{2}$ ore sēra în etate de 50 ani.

Rēmășițele pământesci se voru depune spre eternă odichnă Vineri în 4 Maiu la 3 ore d. a. în cimitirulu gr. or. de pe Tocile.

Brașovü, (Livadia poștei 676.) în 3 Maiu 1888 st. n.

Victorü Fogarași, ca fiu din căsetoria intēiă. Maria R. Fogarași născ. Payper, ca soția.

Fiă-i țerina ușoră și memoria binecuvēntată!

Cursulu pieței Brașovü

din 18 Aprilie st. v. 1888

Bancnote romănesci	Cump.	Vend.	8.60
Argintu romănescu	"	"	8.54
Napoleon-d'ori	"	"	10.03
Lire turcesc	"	"	11.35
Imperial	"	"	10.35
Galbini	"	"	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6 $\frac{1}{2}$	"	"	101.—
Ruble rusesci	"	"	98.—
Discontulu	"	"	105.—
			6 $\frac{1}{2}$ —8 $\frac{1}{2}$ pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 2 Maiu st. n. 1888.

Renta de aur 4 $\frac{1}{2}$	97.65
Renta de hărtia 5 $\frac{1}{2}$	86.20
Imprumutul căilor ferate ungare	149.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	96.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	113.50
Galben imperătesc	5.95
Napoleon-d'ori	10.03
Bonuri rurale ungare	114.90
Bonuri cu clasa de sortare	104.60
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale Transilvane	103.45
Bonuri croato-slavone	103.50
Acțiunile băncei de creditu ungur.	278.25
Acțiunile băncei de creditu austr.	279.30
Mărci 100 imp. germane	62.22 $\frac{1}{2}$
Londra 10 Livres sterlinge	126.80
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.57
Imprumutul cu premiulu urgurescu	122.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	123.75
Renta de hărtia austriacă	78.65
Renta de argint austriac	80.50
Renta de aur austriacă	110.45
Losuri din 1860	133.—
Acțiunile băncei austro-ungare	872.—

Rectificare. În Nr. 88 alu „Gazetei Transilvaniei”, pag. 2, fiindu vorba de unele transferări militare, din eröre s'a greșit numele d-lui G. Bălașă, scriindu-se Baloșiu.

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

ea când trecu prin Stuttgart cu ocașiunea unei călătorii.

Cu tote acestea Lenau nici odată nu se hotărî a i cere mâna, ăr amiculu seu Klemmer, care i scriso în cestiuinea acesta, îi răspunse: „Multe imi scrii despre Lotte. Am sciutu că și tie îți va fi dragă. A trăi alături cu o astfelu de femeie, ce-i dreptu, e fericirea cea mai mare din câte ar pute dori omulu, totuși credu că eu pentru ea sunt perdut. Pentru ca omulu să se însore trebe să aibă o inimă plină de vioiciune. Internulu meu — precum bine scii — printr'o întâmplare tristă e rănit adencu [alusiune la referințele cu Bertha] simțescu ca și când s'ar fi ruptu în mine unu nervu ce nici-odată nu se va mai vindeca. Poetulu dice: „Nu poți visa visulu de două ori, ceea ce s'a ruptu, mai multu nu poți să vindec.” Eu n'am curagiulu, ca să pună rosa cerescă pe inima mea.”

Când Lenau se pregătea pentru călătoriă în America, despre care voiu vorbi mai târziu, mama fetei, care se temea de sănătatea ei, nu i-a permis mai multu să convină cu elu, dăr cu tote astea sentimentulu iubirii reciproce

trăi și mai departe în ei, și despre acesta i scrie poetul: „Totuși noi ne iubim reciproc și ne vom iubi întotdeuna, deși, nu ne-am vorbitu despre acesta nici-odată.”

Nici chiar șederea sa în Heidelberg nu l'u îndestulu pe deplin. Dispozițiunea lui mergea totu spre mai rău și despre acesta scrie lui Kerner: „Nu e de lipsă să ști scriu scrisorile mele pe foile uscate, dăr decă te aflu în grădină și vedu frunzele cădend în elegia tristă a tōmnei, cugetă la mine: Ceea ce îți spunu acele frunze, e povestea inimii mele, deși nu îți-o descriu. O, Kerner iubitu meu prietin, eu deși nu sunt ascetü, totuși pre bucuros aş vrē să dormu în mormentü. Iartă-mē dacā îți împărțășescu acestu tristețu pe care n'o potu depărta nici cu gluma, nici cu vorba, nici cu blăstēmulu. Câte odată așa imi este de grea inima, ca și când aşu tiri în mine unu mortu.”

Altui amicü, după ce i spusu că nu își pôte ajunge ținta îi scrie: „Pacea sufletulu meu di de di se pierde; în modu evidentu începü a se observa urmele ei și pe corpulu meu. Simțescu că imi scadü puterile, baremi de ar merge totu astfelu.... Celu mai bunu mijlocu de vindecare imi este ocupațiunea

nească spirituală. De presente sunt confundat în scrierile lui Spinoza. Dăr ori și câtü peregrinezu pe câmpulu poesiei, ori alu filosofiei, turburarea păcii călătorește cu mine.” Pentru ca să ști mai uite de supărarea acesta, câte-odată petrecea cu studenții din Heidelberg prin birturi, afără de aceea visita adesea pe prietini săi. Elu pretutindenea era bine primitu și le procura acestora o deosebită plăcere, mai vörtoșu lui Kerner. În Martie se reîntorse țărași în Stuttgart parte pentru coregerea poeziilor, parte pentru a se pregăti pentru călătoriă în America.

IV.

Rare-ori se întâmplă ca unu scriitoru deodată cu primele lui încercări să își câștige renume și terenü așa de vastu în câmpulu poesiei, precum și-a câștigat Lenau cu puținu mai nainte de călătoriă sa în America. În Iuniu 1832 au apărut într'o colecțiune nu prea voluminoasă primele încercări lirice ale lui Lenau. După reîntorcerea din America elu a mai întregit acestu colecțiune cu multe bucăți frumoșe și varii, cari însă și decă ar fi rămasu n'arü fi fostu nici o scădere fiindcă colecțiunea amintită arată deja îndestulu, în modulü celu mai evidentu.

puterea geniului seu. Să stăruim decu puținulu pe lângă aceste creațiuni adevăratu geniale.

Cumcă Lenau chiar și numai în poesia lirică se pôte socoti întru adevăr de mare poetu, o putem accentua fără picu de șovăire. Pe terenulu acesta aflăm la elu creațiuni înalte atât în privința formei câtü și a cuprinsului. Lucrări clasice însă numai atunci crează unu poetu, când elu se ține strinsu de natura speciei, de condițiunile, forma și cerculu seu de cuprinsu. Ori-ce mixtură, precum și încercarea de-a uni deosebitele genuri, nu este altceva decătu unu *mixtum compositum*, dușmanulu celu mai hotărüt alu perfecțiunei; acestu mixtură și formă deochiată pôte să aibă trecere până la unu timpu, dăr valore și viitoru nicodată nu va avē, nici nu se va înrădăcina ca proprietate a națiunei căreia aparține poetulu. Precum în ori și ce artă numai *unitatea stilului* este ceea ce dă lucrărilor adevărate lorü valore, — căci nu este esteticu care să afle în amestecarea de stiluri ceva mărețu și de valoare — chiar așa și în poesia numai *unitatea* îi pôte da ceea ce reclamă perfecțiunea.

(Va urma.)

